Le perfectionnement en lecture

La lecture est une activité plurielle (Chauveau) qui comporte :

e Un volet instrumental : le lecteur déploie des stratégies pour identifier les mots
¢ Un volet compréhensif : le lecteur vise a comprendre le texte
e Un volet culturel : le lecteur doit avoir un projet de lecteur. Le projet de lecteur englobe les
connaissances des fonctions de I’écrit et les pratiques culturelles de la lecture :
- lecture utilitaire : pour se débrouiller dans la vie scolaire et sociale
- lecture intellectuelle : pour apprendre, comprendre, se former, réfléchir
- lecture patrimoniale : lire pour découvrir le patrimoine littéraire ou culturel

Dans les nouveaux programmes, ’accent est mis sur la polyvalence du lecteur:
La littérature au service du plaisir de lire développe la pratique patrimoniale.
La lecture dans toutes les disciplines développe les pratiques intellectuelle et utilitaire.

A) Principes généraux

a) Deux types d’activités doivent coexister
e des activités réelles de lecture :
- lalecture est utile pour accomplir un certain nombre de taches
- lalecture entre dans le cadre de pratiques culturelles
- lalecture apporte des connaissances ou du plaisir
e des entrainements méthodiques pour apprendre a comprendre

b) Les entrainements méthodiques : priorité a la compréhension
¢ Comprendre un texte met en ceuvre des processus complexes (inférences, substituts
nominaux des personnages et des lieux, plan de raisonnement) et nécessite un fort guidage du
maitre pour apprendre a comprendre.

c) Deux types d’activités d’entrainement
e Des ateliers de questionnement de textes
e Des exercices d’entrainement sur des compétences isolées

d) Des parcours différenciés
e Les évaluations régulieres déterminent les ateliers d’entrainement de chaque éleve.

e) Des activités équilibrées
e Les programmes prévoient ’équilibre de temps entre les deux voies : entrainement
méthodique a la compréhension( exercices spécifiques et questionnement de textes) et
littérature.

B) Enseigner la compréhension en maternelle (Voir doc Corinne
Gentilhomme)
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C) Enseigner la compréhension aux cycles 2 et 3

| a) Les ateliers de questionnement de textes

e Un groupe de 7 a 8 éleves réuni autour du maitre animateur s’interroge sur le sens d’'un
texte : il s’agit d’établir ce que dit le texte et rien d’autre.
e L’activité se déroule en trois phases :

- lecture individuelle

- temps d’échanges informel autour du texte caché ( qu’est-ce qui se passe dans
cette histoire ou qu’est-ce que ce texte nous apprend) puis orienté ( le maitre
guide vers les constituants du sens non trouvés)

- vérification : les enfants relisent le texte et vérifient (a partir des renseignements
au tableau) ce qui est vraiment dit dans le texte. Le maitre fait le point avec eux et
explique opérations nécessaires a la compréhension.

e Déroulement des échanges

- le maitre note au tableau tous les constituants trouvés par les enfants

- le maitre oriente vers les éléments non trouvés

- onrécapitule les renseignements en faisant apparaitre les interprétations
contradictoires

- le maitre régule les échanges ( relance, fait expliquer, donne la parole a tous) et
est garant du temps

e 4ou5cycles de 4 ou 5 séances sont organisés dans 'année.

| b) Reconnaissance des mots

Comprendre un texte, c’est d’abord reconnaitre pratiquement tous les mots : progresser c’est

donc connaitre plus de mots par la lecture de textes divers et nombreux (pas de
lecons de vocabulaire thématique).

e Champ sémantique et lexical
Les exercices porteront vers le réemploi des mots découverts donc a la consolidation plut6t
qu’a l'acquisition (synonymes, contraires, catégories)

-sémantique : ensemble de mots appartenant a un domaine de sens (ex : réunir, lier,
rassembler, union, assemblage) mais qui peuvent étre de nature différente.

-lexique : ensemble de mots apparentés par le seme (porter, port, portage, comporter...)

Dans cette liste, encadre le mot qui indigue de quelle catégorie d'objsts il s'aqit, et barre
les intrus.

Un navire — gReaer— |a pirogue - une bargue - le voilier - [l bateau| - le chalutier - {2
eratere - le canog

Trouve le metier de Iz premigre liste proche dlun metier de la seconde liste.

un plambier - un electricien - LN menuisier- un magan -
un instituteur - un conducteur- une epiciere - un haoucher -
un cordannier - un balayeur un ingénieur - un chauffeur

Voicl des couples de mots ;| barre les mariages différents de celul du modéls.

lbormme /7 fruitl  |pomme 7 fruit tarte /f dessert
ligwre /f ohier retrrbros i citelatte
chatse /f meuble diner /f repas
carotte /i 1égume ean-i neige
mavet- i radis rin £ boisson
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e Les enfants en grande difficulté
Les enfants en difficulté en cycle 2 n’ont souvent pas dépassé le déchiffrement et ont donc du
mal a comprendre (ils devinent) : leur bagage lexical « d’acces direct » est insuffisant.
C’est donc par les lectures (et non les reprises des compétences de déchiffrement) adaptées et
associées a des activités orales (les mots peuvent aussi étre ignorés a I'oral) que ’enfant va
augmenter son corpus de mots.

c¢) Compréhension du sens des phrases

Au cycle 2, 'enfant doit acquérir le sens de la phrase écrite.
Au cycle 3 des différences importantes subsistent sur la compréhension des phrases plus
longues et complexes qui caractérisent les récits et exposés.

Trois caractéristiques entreront dans les exercices d’entrainement auxquelles on ajoutera la
longueur et la complexité des phrases:

- l'ordre des mots (modeles de phrases de base)

- la morphosyntaxe (conjugaisons, genre et nombre...)

- Les connecteurs (conjonctions, prépositions, relatifs)
Ces exercices qui feront travailler cohérence de la phrase et compréhension du sens se
trouvent dans les manuels.

1. Compréhension du sens par rapprochement avec une illustration
On utilisera plut6t cet exercice au début du cycle 3 ; il se préte au travail sur les connecteurs ou
les marques morpho-syntaxiques

Trouve la phrase qui carrespond au dessin |

e

I a une ragquetie dans la main O Lo woiture est devant le camion |
Ellas Hiemert hien lpurs ragusttes O Lautn et le camion passent devant e port O
Hile tient sq raguelte & dewx mains O O vt dewex camians sur le pont a
fs ignmernt mal leurs ragusttes O Lauto et fe camion passent sous ke pont. O

Pour la comprehension genérale du sens, on préférera un dispositif moins simpliste

Felie la phrase of l'illusiration qui se carrespondent |

La machkine iboure b champ de poirequx
Le fernger trait ure vacke lnchetde

La fernpdrs ramasse le grain lombd

U homme regards trois cochams gui mamgent

Iy a une moissonneuse dans le champ de blé

Une paysanne ramasse les aufs dans e poudailler.

Le fermier surveille sex cochons.

La wache blanche laisse le paysan kb traire.
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2- Compréhension du sens par proposition d’un équivalent

Aprés avoir ke ln plirase coche lexpression gui signifie v méme chose

Dans la plupart des cas, acheter une maison oi un appartement n'est pas passible sans

Fuire un emprunt d une bangue.
0 et qualguetois emprisater de Targent O pent acheter sans emprunter de Fargest. O
I ot presgue togonrs empruriar. U

Ce modéle simple d'exercice est particulitrement adapté 4 la compréhension des phrases longues.

Auirefais, on faisait ses courses d la honucherie, d la haulangerie, d l'épicerie, cher le

poissannier, ef beaucoup de femmeas, qui étaient méres au fayver, v passaient souvent deux

heures chague jour

i falleit becniconp de lemps powr foire ses conrses. U Jes femmes ne tronvwillient pas & Dextérizue. U
if jallait fvire x quene partout dars les magasins. U

Il faut noter que cet exercice sur des phrases longues préfioure ceux consacrés 4 la compréhension du
sens locall woir fiche consacrée & ce sujet)

Tn modele de type "definition” peut Etre plus intéressant.

Relie chague défimition anvec ia pidce de by maison qui correspornd

est by pidee ont [bon prépare les repas
En géndral an fait sa toilette dans cot endroit

Iz cuisine

Bowmme nuit dars cette pigce de Iy maizon |

: //f a salle de bains

Crest sous ke kit on v entasse sowvent de vieux objsts la chambre

| d- Manipulations de la phrase |

La mise en ceuvre d'exercices classiques de manipulation contribue a la prise de conscience des
faits syntaxiques et a I'imprégnation des modeles de phrases et de leur diversité.

1. Recherche de la cohérence ; phrases puzzle et variantes

Dans la version classique, 1'enfant tient compte des majuscules et de la ponctuation ; la
reconstruction exige de copier la solution . Le premier groupe peut étre marqué. Pour donner
plus de force a I'imprégnation produite , on demandera aux enfants de recopier la phrase
reconstruite.

| moins de temps | | tdches ménagéres| [les hommes passent] \gue les femmes |

De nombreuses variantes existent. On peut demander de compléter une phrase lacunaire.
Le rof Arthuir [ | les parcles que Lancelot | ] avant son départ de Camelot
| se rappelait - a prononcées - se souvenait - avait dit - avait prononcées

TTn autre variante oblige a "rabouter”

Autraiis de nombreux enfamts forsgi b ergfient entre darr une mownelle deole

Avgenerd T I vaccination mouraiont entre I ot 4 ans.
O fiE penyais une seconds ijection permet dEviter ceriaines maladies infantiles
O demande un cartificat de vascination qui poris le mom de rappel
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2. Exercices sur bases grammaticales : transformations.
La grammaire structurale appelle transformation le fait de changer une phrase affirmative en
négative ou interrogative et inversement ; ou une phrase active en phrase passive.

a) Phrase affirmative, négative, interrogative
Les avions atterrissaient a Lann Bihoué
Les avions n'atterrissaient pas a Lann Bihoué.
Les avions atterrissaient-ils a Lann Bihoué ?
Est-ce que les avions atterrissaient a Lann Bihoué ?

b) Phrase active, passive
Le premier maitre jouait une gavotte sur son biniou.
Une gavotte était jouée par le premier maitre sur son biniou.
Principale variante : la tournure avec "on" qui produit une phrase passive sans complément
d'agent.
On jouait une gavotte quelque part dans la base > Une gavotte était jouée quelque part dans la
base.

3. Exercices sur bases grammaticales : substitutions
La grammaire structurale appelle substitution le fait de changer la forme d'un groupe
fonctionnel de niveau phrastique (Complément essentiel, Complément de phrase) ou nominal
(expansion du nom). La version avec consigne de conservation du sens est la plus féconde
par ses retombées sur l'expression.

a. Composants de niveau phrastique ou verbal.
Les substitutions se produisent entre Groupe Nominal, Groupe infinitif et Proposition
conjonctive
Le concurrent du Rallye demande que le mécanicien régle le carburateur.
Le concurrent du rallye demande au mécanicien de régler son carburateur.
Le concurrent du rallye demande_au mécanicien le réglage de son carburateur.

B. Composants du groupe nominal.

Les substitutions de produisent entre Complément de nom, Adjectif et Proposition relative.
Les vignes du Lavandou sont [de petites propriétés de famille.] > [de petites propriétés
familiales.]

Le pilote négocia mal [le virage encombré par la foule.] > [le virage que la foule encombrait.]

4. Exercices sur bases grammaticales : réductions, expansions, déplacements
On appelle réduction le fait de ramener la phrase aux constituants fondamentaux d'un modele
de base.

Le chateau médiéval que la brume enveloppait était tout juste visible dans le lointain.

Le chateau était visible.

Les modeles de base sont B V| [V Cessentie] [BV Attribuf]  etleurs transformations
interrogatives, négatives et passives. Les compléments anciennement gqualifiés de "circonstanciels”

sont, sauf exception rare, non essentiels et mobiles | ils n'entrent pas dans les modéles de base.

- L'expansion est l'opération inverse. L'exercice est fortement orienté vers l'expression écrite.
Expansion dans la phrase, au niveau verbal = en général ajout de compléments.
La Loire scintillait.
>Au loin, sous le soleil du matin, la Loire scintillait comme un immense serpent d'argent.
Expansion dans le groupe nominal
La Loire, que le soleil éclairait, scintillait... ; la Loire, éclairée par le soleil ; la Loire matinale...
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- Les déplacements jouent avec les possibilités des compléments mobiles ; ces derniers, en téte
de phrase, peuvent occasionner une inversion du sujet s'il n'y a pas de complément essentiel.
Les biicherons abattent de vieux chénes malades dans la forét de Gatine.
>Dans la forét de Gatine, les biicherons abattent de vieux chénes malades.
>Les bticherons abattent dans la forét de Gatine de vieux chénes malades.

Des biicherons de Sologne travaillent dans la forét de Gatine.
>Dans la forét de Gatine travaillent des biicherons de Sologne.

| e- Compréhension du sens local.

On pourrait considérer qu'un texte est un ensemble de phrases. En réalité, pour construire le
sens d'un texte en lisant, le lecteur assemble de grandes unités de sens, supérieures en général a
la phrase. Le lecteur doit les identifier, pendant la lecture, et les installer dans sa mémoire
comme constituants du sens : il doit établir le "sens local".

La difficulté est de reconnaitre dans le cours de la lecture qu'un grand ensemble se termine et
qu'un autre commence, par exemple a I'endroit marqué d'une double barre (})dans le texte
suivant :

La devanture de la Fromagerie centrale, dirigée par Victor Lebrouteux depuis un demi-siecle,
tombait en miettes. Comme la crotite des fromages trop secs.

Sa clientéle si fidéle l'avait abandon-née, pour une alimentation générale qui avait poussé au
bout de la rue. Il y avait maintenant dans la boutique plus de sou-ris que de clients.| Pourtant,
a soixante-douze ans et des poussieres, le vieux Lebrouteux avait décidé de se rebeller. De se
battre. De faire preuve d'ingéniosité... etc.

Le lecteur passe de la premiere grande idée (le commerce périclite) a la seconde (Victor réagit)
sans qu'un indicateur particulier le lui signale : 1a limite de la proposition sémantique ne
correspond pas toujours au paragraphe, comme on le voit ici.

1. Exercices d'analyse

Un premier type d'exercice consiste a fixer ces limites dans un texte proposé compact. L'éleve
marquera au crayon ces limites, ou créera des paragraphes ; pour ce faire, I'utilisation du
traitement de texte apporte une grande commodité.

Décowpe le fexfe an pefifs paragraphes, comme on fe le movire dans [ exemple.

La tempete bat som plem. Tks vagues géates viennent se briser conbre la obte tés rocheuse a cet
endrodt. Beaucowp dandnausmaring descendent vers des eaus phus profpndes. Les fonds sont byjours
plus cabnes. Mais 11y a des adnaus qui restent prés de o adte. Un de ces amdnaus est un poissen. 11
ne ressemble pas aux aulres poissons. Cest un hivpooarpe. SCHPLAAF | Une dronense wague
arrache Mhippoconpe & som algue. Elle Fenenéne au large. e labandonne em pleine mer.
Dhivpocarpe est en danger. car ses exmanis panvent madterant le vepéver. Un bout daleue flotte &
cdtd de M Dhizpocanpe se dépéche denvouky sa quae autour de Paleuwe, Cest ime algue baune
qu'on gppelle sargasse. De out pelits sacs semt aoovochés le lomp de sa Hee Ces sacs ressemblent &
des ballons, et lul permettent de flonter. Dhppocarpe saceroche & Falewe de toutes ses forees.

Exenmple :
Latenmpéte bat son plem. Des wagues géantes viennert se briser comtre la ofte t185 rochense i cet
endrot .

Beaecoup d'animan: marns...
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2. Exercices de reconstruction

Mais pour décider de la limite entre deux unités, il faut comprendre que ce qui précede a un sens
cohérent. Construire le sens d'un ensemble local fait donc également partie des compétences en
jeu. On peut s'y entrainer par le mini-texte "puzzle" (a ne pas confondre avec la phrase puzzle).

Le bom tine
Au Mot 5t Michel lovs des grandes nmaavées, lamer monte & 30 v, EBlle pareaust atesi 207%m an 30
mirantes. Ch dit alors qu'elle avace a ke vitesse dun cheval au galap. Cela présente quelyue damger

pour ks promeneurs.
O FPromerade & cheval au Moz 5t Michel

O Lamer etles promeneurs au Mont 5t Miahel
O Lo vitesse de o mer au Mont 5% Michel

3. Exercices de détermination du sens

La compréhension du sens local tient surtout a 1'aptitude a comprendre tres vite le sens de
grands ensembles, de segments longs ; on peut développer 1'exercice de cette compétence en
proposant aux éléves de trouver tres vite le titre de mini-textes.

Le bom tine
Au Mot 5t Michel lovs des grandes nmaavées, lamer monte & 30 v, EBlle pareaust atesi 207%m an 30
mirantes. Ch dit alors qu'elle avace a ke vitesse dun cheval au galap. Cela présente quelyue damger

pour ks promeneurs.
O FPromerade & cheval au Moz 5t Michel

O Lamer etles promeneurs au Mont 5t Miahel
O Lo vitesse de o mer au Mont 5% Michel

Une version plus difficile, mais plus féconde de cet exercice (parce qu'elle mobilise des
compétences plus completes) se présente sous la forme suivante :

Relie par des fléches les drages et les mini-textes qui leny corvespondent

Price dane 1o phare poaiccart quibaloeadt le
payeage, Catherime se tronme pidgée 4 mi corps
datrs Lea frodde. Le monstre mécanique se

rammrn chatt

Eob sine hésitationbopdit oo 1o toit ol
Fastaponttol 4 modtié 4 gerena: le woyeadt werdr
anraC CTaikte.

Lamordagne et le lac foomatierd 1m tablea

enchurd er, et Sobda,erdrée fsqu'd mnd corps dans g : |
Tean, ce laiccadt carescer par de tondtes petites a -

vaglelettes ' -
R Vizvroysble
% spectacle de la
Somis et Linda, seules dane le comppartiment . forét conmrerte de
wadertt Jes e tenmmés wers le lac, S lodnoom - - tieige ol le frai
ponTwradt apercetrolr les citmes du Fighd. anrat; ait levdernetdt .

| f) Compréhension de l'implicite, inférences.

Les premieres évaluations des performances en lecture organisées par le ministere de
I'éducation ont fait apparaitre un phénomeéne important : les enfants comprennent bien les
informations des textes quand elles sont explicitement énoncées, mais ont beaucoup de mal avec
ce qui n'est pas dit en toutes lettres et pourtant indispensable a la compréhension. Or la part
de l'implicite (ou de ce qu'il faut "inférer") est de plus en plus grande dans les textes a la fin du
cycle 3, plus encore au college, pour devenir dominante dans les articles ou romans destinés aux
adultes.

IEN Saint-Louis Stage T1 2005




Pour inférer une information non explicite , deux cas peuvent se présenter.

a) Il faut rapprocher plusieurs détails du texte pour produire l'information essentielle ; on
parle alors d'inférence intra-textuelle

Appuyé au comptoir, Arsene Lepetit buvait sa biere sans plaisir ; il percevait vaguement les
conversations des clients, mais ses pensées le ramenaient a l'accident dont il était responsable.
Ou sommes nous ? Ne pas I'avoir compris peut empécher le lecteur de se repérer dans I'histoire
qui va suivre ; on ne l'a pas dit explicitement, mais on peut le reconstituer en rapprochant :
comptoir, biere, client.

b) Il faut mettre en rapport une information du texte avec une connaissance : il s'agit
alors d'inférence extra textuelle.

L'installation de retenues d'eau destinées a l'arrosage des cultures est évidemment
indispensable dans les régions méditerranéennes, mais elle n'est pas de premiere nécessité
dans toutes les zones montagneuses.

Pour comprendre ce texte, il faut savoir que les régions méditerranéennes souffrent de
sécheresse plus fréquente que les zones montagneuses ordinaires.

Comprendre les inférences extra textuelles dans un texte suppose une connaissance du monde
assez élaborée ; elle ne s'acquiert pas par des exercices, mais par ... des lectures abondantes. En
revanche, on peut apprendre aux enfants, par des entrainements, a rapprocher des informations
pour établir les éléments du sens.

1) Rapprocher des éléments du texte

Lis dirbord ce texte, pris réponds & I guestion

Tékaic an train de garder mes béles o fisant, I v envait che verst ceg jour-id. Je m'endormais un pe,
lorsguie mor chisn kabri se mit & abover. Je nY pris pas garde tout de suite. Puis je réalisat que bois
brebis £ Blaiont dearides. Avee nide de mor chign i me fllut peu de lemps pour Ips ramengr, Mais en
reverl, plus de chapecy, plus de jowrmal | Ak naturellement me dis-je, je ne fiis jamais attention !

Le berger ne semble pas étonné 4la fin  pourgquoi?

Lis dlrbord ce texie, pris réponds & Iy guestion

Iy anwit six enres qu'elles valzient sans interruption et elles sentaient ke besain de refivire leurs
Jarcas. Pour cela quoi de mieux gutine hosme venirée de harengs | Elles survelvient lemboiichire
d'un flerove. D hanat, elles veywient les batenuz & Iy quene leu ley, comme des arimaux marins
patienis et disciplings, atterdant lpur tour ponr sagrer i pleine mer

De guelles créatures parle-t-on 7

2) Le chainon manquant
Pour conforter cette habitude, on peut pratiquer régulierement un autre exercice. On propose
deux phrases sans liaison apparente, et il s'agira de justifier I'enchainement.

Criel rapport ?

o [ ne neigeait pas excore. Jean Miche! proposa de faire les courses.

o Aprés Maccident, Daniel ne pouvait plus marcher. Antoinetie a quitié son frevail

o A jx telévision, on pariait des élections. Papa se mif & chercher febrilement dans son
partefeuills.

Ce qui est important est de faire acquérir un "geste mental" qui devra devenir spontané :
établir la liaison entre les segments d'un texte qui doivent s'enchainer, s'inquiéter de la
cohésion. C'est un aspect du comportement actif du lecteur.
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| g) Perfectionnement en lecture : anaphores et substituts

Sous le nom d'anaphores, on doit comprendre I'ensemble des systémes de remplacements ou
d'évocation des noms de personnes, de lieux ou d'objets, voire de notions abstraites, qui
constituent la matiére d'un texte.

1) Identification des substiluts anaphoriques

O peut proposer cet exercice clazsique, 4 la maniére de lexemple donné plus haut

Powr chague mat margud Sim code, indique par o méme code Jes mots qui le vemplacent, et les
possessifs qui le concerment. Un exemple est downé pour le mat " Bhilippe”

Pk%rzppe a5t devent [x fendtre dans une caz;wrmre trotves daws e malle ot gui Iug' cache presgue tout

le corps. H abserve le villzge avec kes jumalles de sor pére. Cest som jeu préfére I faut dire quelles
L ]

sont doatantes, ces jumelles. Blles grossissent tellement qu'on peut deviver oo que disent les gens, rien
O

g en regardart lurs Bvres.

Ce type dactvité accoutume aux différentes formes de substituts. Mais l'efficacité en est limitée
cottne pour les inférences, la sitnation de texte” arrété" qu'on analyse posément est trés différente du
contexte de lecture ou le réferencement doit se faire spontanément.

2) Réécriture de textes sur contraintes

Four acquénr une meilleure maitrise dans ce domaine, 1l vaut mieux compter sur les exercices de
réecriture d'un texte dont on change certaines données © les personnes mais aussi des objets et des
lieuz.

Au pied de la cathédrale, Jean-Lur attendait son mysiérieux correspondant. Blail-ve ceitte employée de
la bowlangerie 7 Blle le regardait de temps en temps avec insisiance, puis relourmiail & ses bagueites.
Oy bien ce cyclisie arrétd un pied & terre il aovit we espéce de manais sourire gui le rendait
suspect b ces owwiers de la woirie penchds sur la bouche d'dgout P Jean-Luc leva las youx vers e
moniment.

Féorivez ce fexte en remplagarnt Jean Luc par Mariaene, bx cathédrale par un lac | la boulangére par
ur cordorsiar, le cyelists par ure fille en scoater, et lar cunriars par des policisrs

O remarguera que la rééoriture affecte d'autres aspects du texte que les anaphores. Cela n'est pas
un inconvenient, mais 1l faut garder 4l'exercice sa domunante.

3) Manipulations dans des phrases isolées

On retrouve ic1 des exercices plus classiques.

a)  Pronommalization
Il s'agit ici de manipulations sur bases grammaticales.

Comme dars Mexemple, remplace Iz ou les mots soulignds par us provom
Bx ; Marine cherche son chapean = Marine le cherche

Lo gendarme parie aux deux conducterrs.  Je mange tous les jours au restannant

Meor ancle regarde plus volontiers los fllme & welion. Samantha ¢ expligud litindraire &
HAsecdray

Lo chign s'est dloignd du jardin,  Mavie a empruntd & o mére une vigille robe

Mote : les cas complexes & deux ou trois pronoms ("1l les leur a volés") ne s'aborderont qu'en Chi2

b Svnonvimes et pénphrases
FPour cet exercice 4 dorunante lexcale, on utilizera le dictionname.

Comme dans Vexemple, remplace I ou les mots souligngs par wr syrorymne on Lne epression
équinrlente.
Ex  Marine cherche son vieurn maniea gris. Cestun vélement  gu'elle o kerité de sa grand-mére

Jear Luc estau pied de In cathédrale Celte cathédrale date du XTV° sigcle,

I absere le village ovec des jumelles. Ces jumelles samt trés puissantes

Marie- Anteinette abserve le Prisident du ribunal Le visage du Président est indéchiffrabls

Le jeune Américain a décawvert Mexico, Conduire dans Mexico demande ure cartaine habitide !

1l faut remarcguer que la substitution ne fait pas nécessairement appel 4 un synonyme, mais 4 un
terme de catégone plus générale que le mot source {ex: cathédrale = construction, édifice).
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| h- Anticipation et horizon d'attente.

Le lecteur en lisant anticipe le sens du texte. Il fait des hypothéses, sur ce qui va arriver, sur
ce qu'il imagine en fonction de ses connaissances. En revanche le lecteur mentalement passif ne
peut construire le sens du texte, parce qu'il n'a pas d'horizon d'attente.

L'entrainement dans ce domaine aura moins pour objet de développer des compétences que de

faire acquérir une attitude mentale accompagnant la lecture.

1) Exercices i courte portée

Cet exercice simple et attrayant est intéressant:
Voici des séries de deux phirases | chague fois, doris la troisiéme
Dans lps dronits
Le canal brutlement sarrdta Uhe grille bonchait Iy sortie. Jacguss
St Dadorants.

Ui accident cnwit provagus un bouchon, Derriére, un camiomenr Platlenlif arrhweil trés vite, .
gic.

On peut aussi choisir 1a derniére phrase dans une liste de possibles.

On travaillera également sur des ensembles plus imp ortants . Mais contrarement a 'exercice ol
l'on demande d'imaginer la fin d'un récit, on proposera ici de compléter & plusieurs endroits un récit
lacunaire,

Parmi les phrases proposdes, place celler qui te semblent comvenables dans les espacer vides.

I dierit deier tored domas Japros-midi guarnd Gaspard se réveille. I allx dcouter en haut de Pescalier les
bruits de fa maison. Thomas devait 8tre dans sa chambre augourd Bt entrain de faire ses devoirs jou
de fire Iucky Lade 1) La route semblxit bbre Avec précaution, Gaspard se faufily jusqu lo porte et
gratia doucement| | cBiaitune caresse que & ordinaive Gaspard appréciait beaucoup.
Mais Gaspard secoua impatiomment la e, N avait d utres chals & foustter gue de se faire caresser
par Thamas |

“Tii M2 veusx pas ronronner P dit Thomas Stornd. Bst-ce gue b serais de manis pail P

- Flai é& te parier sérieusement, dit Gasparnd. ™

Thamas regarda atitonr de fui mais ne Vit ries gl puisse expliguer ce gu §F diait sir pourtart d oair
entenchs [ | Quelgutien avait parid, mais Thomas ne voyail persomms,

"Iy e grealg tin P demarnda-t-il

- M, it Gaspard d e ton farieux

I y & veveiment un funtime dans ki maison !

il coveeit it | "'ai & te parier séricusanent "

San i vint i ouveir, le prit dans ses brus et Iui frotia doncement ke criine
Ce chat décidéament ne ronranne jams |

Ooooao

2) Reconstruction du texte

La lecture puzzle appliquée au mini-texte oblige également & anticiper. Bien entendu, cet exercice
n'a pas pour seule vertu d'entrainer 4 l'anticipation (1),

Recarstituzz e paragraphe subvwt, & partir de la premiére phrase déia placée

Mon copairn Adehdi est arabe algdrien, enfin o'est surtout son pére, parees gue ki, il avait six mois
gurard il est arrivé en France.
» B gdndral co marche !
o Averhfehdi on £ Blait domnd rendezvours pour aller au cind et aprds manger une glace
o Bref me voild dans lp bus gui deveit prevdre Mebdi & son arrét
o Pour le cing jlnwis emprunts de largernt & papa en i disant gue je Iz i rendrais quand je
serdis groands.

On demandera a 'éléve de rééerire le texte ordonné (2). On acceptera les solutions différentes de
l'original &1 elles admissihles. 51 la wersion originale est finalemnent metlleure que les autres, on
cherchera a4 comprendre pourguod.
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| 1) Structure des textes

Pendant qu'il progresse, le lecteur attend du texte une certaine cohésion, c'est-a-dire une bonne
liaison a courte distance entre les éléments. S'il est expérimenté, il cherche aussi a percevoir sa
cohérence (1), c'est-a-dire son organisation générale. Celle-ci dépend en partie du type de texte
en question.(2)

1) Perception rapide de l'organisation

On donnera d'abord un exemple d'exercice bref. Le principe : lire un texte , puis le cacher et
en dégager rapidement les éléments principaux, par exemple :

- situation, personnages et lieux, élément(s) déclencheur(s), péripéties, dénouement, pour les
textes narratifs ;

- sujet, nombre

2) Etudes plus systématiques de plans

La prise de conscience de la structure et des composantes sera entreprise également sous forme
d'analyses plus méthodiques, avec un tableau guide :

Résume | istoire de Eame en compidtant ce tablaan. |
Les dldmeniz de [histoire | O et quand

Las persarmages

T quz Hom sait Seux

g b b

Le déraulzment Le probléme qui se pase
Lex suiite o Svdmements

[EE

Lo résalution du probléme

b) Textes informatifs Plusieurs exercices utiles attirent I'attention sur la structure

Frrive en une loee [ iyformation on Hidde principale de chagus paragraphe.

Déconiper un loxie an paragraphes.

Femattre un taxte dans lovdrs, & partiv de paragraphes mélangds.

Matérialiser (surligrer par ex) les arficilations, présentes sous farme | de commecteurs | de phrases
de ransition ;| d'alindar [ de Htres |

3) Utilisation des outils de la cohérence

Le développement des compétences dans le domaine de la cohérence se fera aussi par 1'écriture.
Loin de la "rédaction " classique, il s'agit d'un exercice d'utilisation des outils de la cohérence,
presque l'inverse du précédent : le plan et les articulations sont imposés, le contenu est connu.
Ainsi, l'exercice suivant est été proposé apres visionnement d'un film et échanges oraux.

Feris une description de Ia vie des petits resnrds en Paidant des titves des paragraphes

Titre des paragraphes Lotz & utiliser ohligatoirementigdtention, s sont dans le
désandre 1)

Waiszance des petits renards Cirdice

Comment on les nourrtt Au priviemps

Le rile dupére Malheuresement

La mortalité FPendant ce temps
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| j- Types de textes

La question théorique des types de textes est entrée dans les programmes de I'enseignement
primaire. En effet, I'enfant doit étre conscient du genre de produit qui lui est proposé : sachant
qu'il lit un récit, il repérera plus facilement I'événement qui déclenche I’action, les personnages
etc. ; averti qu'il parcourt une explication, il cherchera plus spontanément les informations
importantes a retenir. Ainsi, des attentes précises lui faciliteront 1'acces au texte, a sa
structure, a son "fonctionnement".

Principaux types de textes (2) et genres associés

- Textes narratifs : roman, nouvelle, reportage , fait divers , récit (historique...) , BD

- Textes descriptifs : description (intégrée dans le roman par ex.) , portrait , guide touristique...
- Textes explicatifs : exposé, résumé , la présentation d'un objet, d'un phénomene...

- Textes rhétoriques ou poétiques : poemes , chansons , proverbes , dictons ...

- Textes injonctifs ou prescriptifs : recettes, modes d'emploi, reglements et regles de jeu...

Les activités tournées vers les types de textes devront permettre aux enfants une meilleure
perception, pour chacun d'entre eux : de leur fonction (raconter, décrire, expliquer etc. ); de
leur organisation ou de leur forme attendue ; de leur matériel lexical ou syntaxique privilégié
Nous renvoyons, pour les détails, aux nombreux articles et ouvrages consacrés a cette question.

Les activités en relation avec cette question

- Méthodiques : deux ou trois fois par an, un travail méthodique d'analyse sur des séries de
textes.

- Occasionnelles : au moment ou I'on travaille sur un texte, le rappel de son type et de sa
fonction

1. Analyse des types de textes : tris
2. Analyse d'un texte ; caractéristique du type

On tentera de mettre en évidence, pour un texte donné son type , sa structure et le matériel
linguistique qui le caractérise.

el hpe de lexte P dnalyse des caractdristigues

O erterrdait des cowps sur la coque du batequ, des coups discrets mais répélds. Tufien se coula prés
du sabord (1) Uk carol diait [, kacke sombre daws le miroitemert de Neane,

“Ho Do Stes ki moussaifions 2

A L fueur du clair de kuze, ils apercevaisnt denx ombres dans le canot

"Crest b Jos P

- Chut | Ne faites auctr bruit et allez vous poster sous 'écoutille. {1

Le carot s Sloigra du sabord. Puis i y eut un long silerrcs, aniant gu'on e pergoive des voix sur Je
pont. Jos parkait aux deux matelols de garde Uk bng moment passa, puis up chuchotement parvint du
essis.

" Bowr veret, monssaifions, et faties attertion & vous 1"

Deux sacs lombérent & lpurs pieds. La 18te de Jos disparut aussildt et ils Nernlerdirent gui s adressait
de potnveais ax gardes ...

{1} Ces mofs seromf expliqués, ef les objefs placés sur w plan sommaire de navire

huelle est lorigine édiforidie 7w roman. Cuel a5t le fype de fexfe Flexte parralif (O conseilie dele
caractériser choague fois par un verbe | un fexfe qui raconte )

Cheelles sonf les caractérisfiques de ce fype de fexfe 7

Des personnages  lesquels | dos Hawx © lesquels | une action | guelles sonf les événements | des deseriptions
tntercaldes |y ena -f-1I 7

el vocabulaire s'affend on a frouwver 7

Dies verbes d'actton | dovimez des exemples | Vemploi alternd de Mimparfoit ot du passd stmple | dovinez des
exemples.
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| k- Statut du texte

Dans le cadre de leurs lectures personnelles, certains prennent des repéres sur les auteurs, les
collections, et c'est le role du maitre que d'initier a cet aspect de la culture littéraire. Dans la
voie du perfectionnement méthodique, qui utilise plutét des textes isolés et courts, un regard
sur le produit est indispensable. Deux aspects semblent devoir étre mis a contribution

- le statut du texte, avec un apercu de la question de 1'énonciation

- une connaissance des types de textes ou d'écrit

1. Statut du texte

Le texte est un produit qui a des caractéristiques. Connaitre certaines d'entre elles donne un
recul important et peut en faciliter la compréhension .

- qui a produit le texte (I'auteur) ?

- a destination de qui le texte a été produit (le destinataire) ?

- les lieux servant de cadre a la production du texte :

- le moment ou le texte a été produit ;

- I'intention de celui qui a produit le texte ( convaincre, émouvoir, distraire, faire réver, etc.)

2. L'énonciation : apercus

C'est au college qu'on aborde pleinement cette question. Les éléves doivent réfléchir sur la
situation d'énonciation et ses traces dans le texte, les interventions de l'auteur en particulier.
Par exemple, dans un récit de fiction, il n' y a pas de traces en général, 'énonciateur est un
narrateur qui peut étre différent de 'auteur. En revanche , dans un article de journal, dans
certains exposés, l'auteur intervient souvent. Cet éveil au regard critique doit initier entre autres
choses a la différence entre informations objectives et opinions ou partis pris.

| 1- Recherche d'informations

A coté de la lecture intégrale, le citoyen, I'employé, la personne privée sont amenés
fréquemment a rechercher des informations particulieres dans des documents (dépliants,
horaires, plans, notices d'emploi...)

Les documents en question peuvent se classer en plusieurs catégories : listes, tableaux, plans,
graphiques et diagrammes, et méme textes. On y ajoutera les documents polymorphes qui
contiennent plusieurs de ces formes, comme un dépliant touristique par exemple.

La recherche elle méme peut se limiter au repérage d'une information explicite, visible : par
exemple, dans un horaire, y a -t-il un train qui passe a Chateauneuf ? Mais la nature de la
recherche peut nécessiter de croiser plusieurs informations, voire de construire une stratégie
complexe : si je suis a midi a Chateauneuf, ai-je un train qui me permettra d'arriver a Pierrefite
avant 17 heures ? Il faut alors distinguer la complexité propre du document, et la
complexité de la recherche.

1. Exemples de recherche sur listes et tableaux

Ces domaines peuvent donner lieu a des entrainements spécifiques ; mais ils se prétent plus
que d'autres a des apprentissages ancrés dans des situations réelles. Ainsi, la
recherche d'un trajet et d'un horaire peut étre un exercice, ou un vrai besoin lorsque les enfants
participent a I'élaboration d'un déplacement en ville (par le bus ou le tram) ou d'un voyage.

Dans le premier cas, les questions sont imposées. Dans le second ce sont de vraies questions
que la situation impose.
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Voici deux exemples sur listes et tableaux

Cheervez la liste téléphonique of répandez aux quastions

[ 192 Artimon sur Mer

-LEM |

LECHEVALIEE Eené 10 r Merline LEGARDINIEE. Paul resid les Hespérides

0551195772 r Océan
LECHEVALLIEE Philippe 0551275285

50 av Gén de Gaulle 0551 27 58 34 LEGARFF Bernard
LECLEACH Robert imp Pen Ar Lan 37 bas r Taine

055127 5566
LECLERC Patrick 7 r Eghze 0551 13 638

0551275021
LE GOAL Guy 8 r Vieuz Bat 0551 19 37

Cluestion 1 Ecrivez le numers de telephone de Mare Le Goff Y ...
Cluestion 2 Combien de personnes s'appellent "Leclerc"?
Etc.
Observez lg tablean das principaux adroporis de Fraxnce af répondez aux questions
Wille MNam Trafic annuel Temps de Friz
passagers trajet
atroport-wille
Pans Eotssy Ch De Gaulle |48 305 000 50 mun W0Wall€
Pariz Orly 23 150 000 30 min 57475
£
Bordeauz |Méngnac 2792000 40 frn £,5€
Lyon St Exupéry 5221000 45 frun 54€
Iarseille | Marignane 5671000 30 min Bo€
Strashourg | Strasbourg 2 135000 15 min 43£
International
Wice Céte d'Amr 8 086 000 15 tnin 35€

- Exemple de repérage simple : le numéro de téléphone de Marie Le Goff (1° exercice)
- Exemple de reconstruction : les questions sur le tableau (2° exercice)
- Remarques sur la stratégie a acquérir : il faut d'abord repérer la place du renseignement
utile, ou des renseignements utiles si des croisements sont nécessaires. Avant la recherche
méme, on peut avoir a faire une premiére interprétation : voir question 2 sur les Aéroports.
L'utilisation du tableau a double entrée demande I'acquisition d'une conduite particuliére :
quels sont deux renseignements ? >> quelle ligne, quelle colonne ? (ex question 1 : ligne ville,
colonne trafic )

2. Documents complexes

Musée automobile de Vendée

HORAIRES D'OUVERTURE

Olenne-s.-Mer

Du 0104 au 01 06 Du 01 10 au 01 04 b Ste-Fa
De 10h30 212het Weekends et vacances scolaires
de 14 ha 18h30 Sur rendez-vous

[ Chiteau-d'0
150 wéhicules : automobiles, moto cycles, ~—
cycles, etc, remis en état par des
ingéenieurs gqualifies ; on trouvera aussi
une importante collection d'affiches
anciennes.

Source : TFL perfectionnement en lecture par Jean Mesnager
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